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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку логопедичної 

теорії та практики велика увага приділяється дослідженню специфічних 

порушень письма у молодших школярів та пошуку вдосконалення змісту 

корекційної роботи, спрямованої на їх подолання (Т. Ахутіна, Н. Гаврилова,        

Р. Лалаєва, В. Тарасун, Л. Тенцер, Ю. Ткачова, Г.  Чіркіна). 

Для позначення труднощів письма в нашій країні і за кордоном 

використовуються терміни, що позначають різні стани, що істотно ускладнює 

дослідження, що проводяться (О. Корнєв, Л. Тенцер, Ю. Ткачова,  D. J.Bakker, 

A.W. Ellis, C.J.Gardien ). 

Порушення письма в дітей (дисграфія) є предметом пильного вивчення 

фахівців, які стосуються різних галузей наукових знань (логопедії, психології, 

нейропсихології, педагогіки, спеціальної педагогіки), проте до сьогодні немає 

єдиного розуміння його механізмів. 

До дисграфії відносять порушення письма, що супроводжуються 

стійкими повторюваними помилками, за відсутності у дитини сенсорних та 

інтелектуальних порушень, які зустрічаються у дітей у всіх видах письмових 

робіт: диктанті, списуванні з друкованого та рукописного текстів                                   

(Н. Гаврилова, О. Гопіченко, Е. Данілавічюте, Г. Каше, Р. Лалаєва , Р.  Лєвіна, 

Н.  Нікашина, Т. Пічугіна, І.  Садовнікова, Л.  Спірова, О.  Токарєва, Г.  Чіркіна, 

А.  Ястребова). 

Сучасний підхід до аналізу порушень письма, що склався останніми 

роками, дозволяє розглядати дисграфію як порушення в оволодінні 

фонематичним принципом української орфографії, у якому часто не 

виявляється труднощів формування мовлення. 

Важливим аспектом у дослідженні письма є його розуміння як складної 

комплексної діяльності, в яку включені різні компоненти: звуковий аналіз та 

синтез усного мовлення, що здійснюється за участю артикуляцій, 

«перешифрування» фонем у графеми із збереженням їх топологічних 
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особливостей та просторових координат, і в тому числі руховий, який 

здійснює «перешифрування» графічних схем в організовані рухові акти. 

Порушення кожного з перерахованих компонентів може призвести до появи 

дисграфії (Т. Ахутіна, Н. Гаврилова,). 

Проведені під керівництвом Н. Чередніченко, Д. Горбачової,                                

О. Пелешенко, Л. Тенцер лонгітюдні дослідження письма з використанням 

методу ретроспективного аналізу дозволили виділити різні типи динаміки 

прояву дисграфії, що відзначається на тлі регулярної логопедичної роботи із 

застосуванням традиційних методів корекційного навчання: динаміка, яка 

характеризується поступовим зменшенням симптоматики порушення 

(показники кількості помилок наближаються до популяційних даних); 

чотирьох років навчання не зазнає значних змін. 

Поряд з великою кількістю теоретичного та експериментального 

матеріалу, присвяченого дослідженню порушень письма прояви дисграфії та 

психологічні особливості школярів з прогредієнтною динамікою залишаються 

не розкритими, що потребує глибокого вивчення та теоретичного 

обґрунтування. У той самий час порушення письма негативно впливають на 

оволодіння дитиною письмовою діяльністю, яка визначає її успішну 

адаптацію у соціокультурному просторі. 

У зв’язку з цим позначається ряд протиріч між: 

- об’єктивною необхідністю оволодіння навичкою письма, що 

передбачає послідовну його трансформацію в фундаментальну базу 

пізнавальної та комунікативної компетенцій, та недостатнім рівнем освоєння 

школярами фонематичного принципу письма, що є його первісною основою; 

- практичною необхідністю виявлення та подолання прогредієнтної 

динаміки дисграфії у молодших школярів та нерозробленістю методичних 

матеріалів для здійснення корекційного впливу, спрямованого на повноцінне 

оволодіння письмом даною групою учнів початкових класів, що вказує на 

актуальність вивчення зазначеної проблеми. 

Таким чином, актуальність та значимість цих питань, їх недостатня 
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розробленість дозволили позначити проблему дослідження, яка полягала у 

визначенні специфіки прояву у молодших школярів дисграфії, що має 

прогредієнтну динаміку, та пошуку шляхів її подолання. Відповідно до 

проблеми визначено тему дослідження: «Особливості оолодіння навичками 

письма учнями з прогредієнтною динамікою дисграфії». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерське дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка «Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти». 

Мета дослідження – визначити характер труднощів оволодіння 

навичкою письма при прогредієнтній динаміці дисграфії, розробити та 

апробувати корекційну методику щодо подолання порушень письма при 

даному типі динаміки дисграфії. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1. Теоретично обґрунтувати вибір методик дослідження навички письма 

у молодших школярів на основі аналізу логопедичної, психологічної, 

педагогічної, нейропсихологічної,  психофізіологічної та психолінгвістичної 

літератури. 

2. Вивчити навички письма, виявити переважаючі дисграфічні помилки, 

визначити час маніфестації порушення письма, проаналізувати анамнестичні 

відомості, медичну, психологічну, педагогічну документацію, стан усного 

мовлення та навичок усвідомленого аналізу та синтезу мовлення школярів з 

прогредієнтною динамікою дисграфії та дітей контрольної групи. 

4. Теоретично обґрунтувати та розробити зміст корекційної методики з 

подолання дисграфії, що має прогредієнтну динаміку, з урахуванням 

передбачуваних механізмів. 
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5. Довести ефективність запропонованої корекційної методики. 

Об’єкт дослідження – письмо молодших школярів з прогредієнтною 

динамікою дисграфії. 

Предмет дослідження – специфіка процесу формування навички 

письма у учнів початкових класів загальноосвітньої школи з прогредієнтною 

динамікою дисграфії. 

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми, метод моделювання та ін.;  

 емпіричні: метод спостереження, аналіз документації та продуктів 

навчальної письмової діяльності молодших школярів;  

 математичні: кількісний та якісний аналіз отриманих результатів. 

База дослідження. Дослідження проводилось протягом 2022-2023 н.р. 

на базі  Кам’янець-Подільського ліцею №5. Тип ЗЗСО: Спеціалізована школа 

та Хотинської спеціальної школи №1.  

Методологічною основою дослідження є положення філософії та 

психології про мову як найважливіший засіб спілкування та пізнання                         

(Л. Виготський, О. Лурія); фундаментальні науково-теоретичні вчення про 

функціональні системи, про системну організацію вищих психічних функцій 

(П. Анохін, О. Лурія); сучасні уявлення про письмо як складну функціональну 

систему, що має багатоланкову будову (Т. Ахутіна, Л. Виготський, О. Лурія); 

положення загальної та спеціальної психології та педагогіки про єдність 

мовного та психічного розвитку та комплексний підхід до його вивчення                   

(Б. Ананьєв, Л. Виготський, О.  Леонтьєв, О. Лурія); положення психології та 

логопедії про теорію формування та порушення навички письма                                   

(М. Бернштейн, Л. Виготський, Р. Лєвіна, О. Лурія,); принцип системного 

підходу до діагностики та корекції порушень мовного онтогенезу                                   

(Л. Виготський, Р. Лалаєва, Р. Лєвіна, Л. Спірова,  Г. Чіркіна). 
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Наукова новизна дослідження: 

• одержано нові дані про час маніфестації прогредієнтної динаміки 

дисграфії, що виявляється у достовірному збільшенні кількості дисграфічних 

помилок наприкінці другого року навчання; 

• науково обґрунтовано основні напрямки та методику корекційної 

роботи, спрямовану на подолання у молодших школярів прогредієнтної 

динаміки дисграфії; доведено ефективність виконаної корекційно-

педагогічної роботи. 

Теоретична значущість дослідження полягає в тому що: 

• доведено положення, що вносять внесок у існуючі теоретичні 

уявлення про дисграфію у початкових класів учнів за рахунок виявлення 

специфічних порушень становлення навички письма при прогредієнтній 

динаміці дисграфії; 

• визначено основні критерії виділення прогредієнтної динаміки 

дисграфії у молодших школярів: порушене формування моторного 

компонента функціональної системи письма, що виявляється в 

несформованості серійної організації рухів руки, недосконалість рухової 

програми написання літер, пізня маніфестація порушення, труднощі серійної 

організації мовного висловлювання. 

Практична значущість дослідження: 

• полягає у можливості застосування результатів дослідження у 

діагностичному вивченні молодших школярів та при проведенні корекційної 

роботи в умовах шкільного логопедичного пункту вчителями-логопедами та 

психологами середніх загальноосвітніх шкіл, які працюють з дітьми з 

дисграфією; 

• розроблена методика сприяє підвищенню ефективності корекційної 

роботи з дітьми з дисграфією, що має прогредієнтну динаміку та може бути 

рекомендована до застосування на логопедичних пунктах загальноосвітніх 

шкіл; 

• матеріали дослідження можуть використовуються фахівцями ЗВО під 
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час читання лекційних курсів та створення методичних розробок для 

студентів, які вивчають логопедію. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на IX Міжнародної науково-

практичної конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи» на пошану професора Шинкарюка А.І., 26 жовтня 2023 

р., м. Кам’янець-Подільський, Україна; IX Міжнародної науково-практичної 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців» 17 листопада 

2023 р., м. Кам’янець-Подільський, Україна. 

Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах:  

1. А.В. Сімко, Д.В. Бойко Психофізіологічна структура письма учнів 

початкових класів. Актуальні проблеми експериментальної психології : досвід 

та перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.) : Матеріали IX 

Міжнародної науково-практичної конференції  / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. 

Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2023. С. 39–

42.  

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг роботи 

складає 77 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз літератури з проблеми дисграфії у молодших школярів 

дозволяє розробити основні напрямки дослідження дисграфічних помилок: 

для визначення їх динаміки необхідно лонгітюдне вивчення навички письма 

за допомогою стандартизованих методик протягом початкового навчання, 

здійснення аналізу письма як складної функціональної системи, зіставлення 

дисграфічних помилок у різних видах письмових завдань. 

2. У невеликої частини учнів (8,80%) виявляється дисграфія з 

прогредієнтною динамікою, коли кількість помилок письма зростає, 

починаючи з кінця першого класу, які продовжують збільшуватися протягом 

усього періоду початкового навчання. 

3. До початку другого року навчання серед дисграфічних помилок 

письма у школярів з прогредієнтною динамікою дисграфії достовірно 

переважають моторні помилки: кінетичного запуску, написання зайвих 

елементів, недописування елементів літер і персеверації літер та складів, це 

вказує на труднощі серійної організації письма, спрощення рухової програми, 

що виникають внаслідок недосконалості моторного компонента. 

4. У учнів цієї групи є особливості стану мовлення, що виражаються у 

труднощах оволодіння складової структурою слова та вимови ланцюжків 

складів, що є ознакою порушення серійної організації мовних рухів. 

5. Велика кількість моторних помилок письма дозволяє вважати 

моторний компонент функціональної системи письма фактором ризику 

прогредієнтної динаміки дисграфії. 

6. Включення методики, спрямованої на розвиток моторного 

компонента навички письма, в традиційно здійснюваний корекційний процес 

при дисграфії підвищує ефективність подолання специфічних порушень 

письма при прогредієнтній динаміці дисграфії. 
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